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ЩОДО КЛАСИФІКАЦІЇ КОНКУРЕНТНИХ СТРАТЕГІЙ 
ПІДПРИЄМСТВ 

 
Питаннями класифікації стратегій опікувались багато вчених, серед яких 

особливої уваги заслуговують Г.Мінцберг, М.Портер, Фрімен К., Твісс Б. та 
ін. Однак, існуючі класифікації не сформовані у залежності від ознак. 
Узагальнення існуючих видів стратегій та їх характеристик дозволяє 
побудувати універсальну класифікацію конкурентних стратегій.  

Класифікація видових проявів конкурентних стратегій здійснюється за 
такими напрямками (ознаками): за сферою реалізації; за принципом ієрархії; 
за ступенем реалізації; за типом конкурентних переваг; за напрямками 
розвитку для фірм, що випливають за лідером; в залежності від інноваційного 
розвитку підприємства; за функціональними напрямками. 

За сферою реалізації виділяється глобальна і багатонаціональна. 
Багатонаціональна розробляється внаслідок розходжень економічних, 
політичних і конкурентних умов в різних країнах. Глобальна стратегія 
однакова для всіх країн, припускає реалізацію стандартизованої продукції. 

За принципом ієрархії (організаційним рівнем їх розробки) виділяють: 
- корпоративну - це стратегія, яка складається з дій щодо утвердження 

своїх позицій у різних галузях промисловості; 
- функціональну - це план виробництва, що включає необхідні заходи 

для підтримки ділової стратегії і досягнення цілей чи місій підприємства; 
- операційну - належить до ще більш конкретних стратегічних ініціатив і 

підходів в управлінні ключовими оперативними одиницями. 
За ступенем реалізації можна розглядати такі стратегії: планову, 

підприємницьку, навчання на досвіді, стратегія розвитку, стабілізації та 
скорочення. Планова стратегія розробляється в плановому режимі з 
залученням штату висококваліфікованих фахівців, які за допомогою різних 
моделей і методів визначають можливі результати і знаходять 
якнайефективніший шлях досягнення цілей. При використанні 
підприємницької стратегії використовуються більш неформальні методи 
побудови стратегій, що базуються на особистому досвіді керівника-
підприємця. Стратегія навчання на досвіді використовується в умовах 
нестабільного середовища; головне – врахування зовнішніх імпульсів і 
можливості перегляду встановлених стратегій. Стратегія розвитку 
орієнтована на щорічне істотне збільшення значень показників роботи 
компанії над рівнем попереднього року; стратегія стабілізації орієнтована на 



збереження існуючих економічних показників роботи підприємства в 
майбутньому; стратегія скорочення припускає зниження економічних 
показників роботи підприємства. 

Наступний напрям класифікації - тип конкурентних переваг. Тут 
виділяють стратегію переваги у витратах, стратегію, що базується на 
факторах виробництва, стратегію, що базується на цінах, стратегію 
«блакитного океану», стратегію диференціації, стратегію фокусування, 
стратегію ефективності. Засновником класифікації за типом конкурентних 
переваг вважається М.Портер. 

Сутність стратегії «блакитного океану», що запропонував Чан Ким, 
полягає в тому, щоб відійти від конкуренції, створивши нові ринки, що є 
блакитними океанами і для яких характерними рисами є: створення нового 
неконкурентного простору, створення нового попиту, сполучення низьких 
витрат та високої цінності продукту для споживача, вкладання коштів в 
виробничі потужності для створення нового продукту. 

Правомірно розглядати також стратегії за напрямом розвитку. Тут 
виділяють наступні види стратегій: 

- стратегія загального лідерства - заснована на пошуку радикальних 
нововведень у широкому спектрі технологій; 

- стратегія лідерства в одному сегменті - припускає проведення НДДКР 
у вузькому спектрі систем продукції і технологій; 

- стратегія проходження за лідером - орієнтована на адаптацію 
технологій лідера до умов підприємства, що перейняв дану технологію, і на 
адаптацію продукції підприємства до ринку, на якому має намір працювати 
підприємство; 

- стратегія технологічного стрибка - характеризується широким 
спектром пошукових науково-дослідних робіт. 

Специфіка пристосувальної стратегії полягає в підвищеній гнучкості 
фірми, постійної націленості на одержання прибутку й готовність удатися 
заради її до будь-яких засобів, передбачає локальну діяльність. Сутність 
нішевої моделі полягає в виробництві незвичайної продукції, і її незамінність 
для вузького кола споживачів, має максимальну частку маленького 
ринкового сегмента. Залежна стратегія використовується у малому бізнесі, 
який кооперується з великими підприємствами, внаслідок чого відбувається 
економія на НДДКР та інших витратах при виготовлення продукції, але 
передані технології можуть бути не перспективними. Сутність захисної 
стратегії - не відстати від конкурентів за технічним рівнем. 

Одним з найважливіших класифікаторів є інноваційний розвиток 
підприємства. За цією ознакою були розглянуті наступні стратегії: 

- традиційна стратегія. При використанні цієї стратегії суб’єкти 
намагаються поліпшити якість товарів, що тимчасово поліпшує показники 



господарської діяльності завдяки підвищенню якості продукції, але загрожує 
втратити ринкові позиції, унеможливлює диверсифікацію діяльності, 
застосовується в умовах незначної конкуренції і стабільній позиції на ринку; 

- наступальна стратегія. Застосовується малими підприємствами, які 
зосереджують увагу переважно на одному ризикованому проекті;  

- ліцензійна стратегія. Дозволяє застосовувати трансферт технологій; 
- розбійнича стратегія. Це стратегія завоювання нових ринків і 

отримання високих прибутків унаслідок нових пріоритетів споживачів; 
- стратегія створення нового ринку. Використовується при 

виготовленні унікального продукту; 
- імітаційна стратегія. Сутність її полягає у придбанні нових 

технологій шляхом трансферту, що сприяє швидкому освоєнню передових 
технологій, виходу на ринок з новими товарами, але ставить у науково-
технічну залежність від інших суб’єктів, застосовується у випадках, коли 
існує необхідність швидкого освоєння ринку, є умови для ефективного 
внутрішнього і міжнародного трансферту, а також достатні фінансові 
ресурси;  

- опортуністична стратегія. Для підприємств, що випускають 
продукцію, яка не вимагає значних витрат на НДДКР, але забезпечують 
вагому ринкову частку, що обмежує можливості розвитку власної бази 
наукових досліджень; доцільно використовувати в умовах наявності 
адаптаційних можливостей, знання ринку, високого рівня техніко-
технологічного розвитку; 

- оборонна стратегія. Підприємства мають на меті не відставати від 
решти, що зменшує ризик упровадження у виробництво новітніх товарів, але 
підвищує імовірність бути витісненими конкурентами;  

- стагнаційна стратегія. Використовує продукт на етапі «зрілість», 
дозволяє зекономити на наукових дослідження, має високу ймовірність 
банкрутства;  

- силова стратегія. Має на увазі різноманітний асортимент стандартної 
продукції за середньою ціною й середньою якістю. 

Останнім класифікатором є функціональний напрям, де виділяються такі 
стратегії: товарна, взаємодії, управління прибутком, управління фондами і 
активами, управління персоналом, інвестиційної діяльності, запобігання 
банкрутства та інші. Характеристика цих видів стратегій лежить в їх назві. 

При виборі стратегії фірма орієнтується на свої розміри, вид продукції, 
який вона випускає, а також існування конкурентів з ідентичним товаром. 
Але головна роль відводиться оцінці сильних та слабких сторін 
підприємства. При виході та дії на міжнародному ринку фірми з розробленою 
стратегією їй необхідно знати ефективність стратегії, що дозволяє зробити 
аналіз. 


